

Государственной экспертной комиссией апробирована белорусская порода лошадей универсального использования.

Лошади этой породы отличаются хорошей приспособленностью к местным условиям, неприхотливостью, имеют в 1,5 раза более высокую продуктивность и экономичность в эксплуатации /среднесуточный прирост до 18 месяцев - 800 г, молочность кобыл - 1800 кг за лактацию/. Используются в хозяйствах республики в основном в качестве тяговой силы и улучшателей пользовательного поголовья. Наши лошади пользуются широким спросом на мировом рынке.

Из-за сложившихся экономических условий овцеводство находится на грани исчезновения.

Основной проблемой в животноводстве является недокорм или неполноценное кормление животных, что является причиной неполной реализации их генетических способностей, а следовательно, и высокой себестоимости животноводческой продукции. В целом по республике в скотоводстве степень реализации молочной продуктивности составляет 55-56%, мясной - 37-38%, в свиноводстве - 46-55%.

УДК 636.4.03

Состояние свиноводства республики Беларусь

В.Ф.Якимчик, Н.Т.Климоненкова, Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Республика Беларусь относится к числу государств с высокоразвитым животноводством, одной из ведущих отраслей которого является свиноводство. В недалеком прошлом в общем балансе мясной продукции более 40% занимала свинина, а в структуре товарной продукции сельского хозяйства на ее долю приходилось 15-20% денежных поступлений.

В период с 1970 по 1990 год в свиноводстве, как и в целом в животноводстве, шли процессы интенсификации отрасли, в итоге которых производство свинины увеличилось вдвое. По основным производственно-экономическим показателям свиноводство республики занимало первое место в республиках бывшего Союза ССР.

Начиная с 1990 года производство свинины в общественном секторе стало снижаться. Особенно резко спад поголовья животных за указанные годы наблюдался в сельскохозяйственных предприятиях, основанных на государст-

венной и коллективной формах собственности. В совхозах, колхозах, акционерных предприятиях, например, поголовье свиней в 1995 году составило к уровню 1990 года 68%.

В анализируемые годы особенно резкий спад наблюдался в реализации свиней на мясо. Например, по республике реализовано свинины в 1995 году меньше на 175 тыс. тонн, или на 40 % по сравнению с 1990 годом.

Возникает вопрос, чем вызвано то обстоятельство, что в свиноводстве по сравнению с другими отраслями сельского хозяйства, наблюдались более высокие темпы спада производства? Основной причиной такого положения явилось то, что сложившаяся ранее технология производства свинины во многом не увязалась с возникшими в АПК новыми производственными отношениями рыночной экономики. Так, в прошлом около 70% свиноводческой продукции производилось на свинокомплексах и сравнительно крупных свинофермах на комбикормах, выделяемых государством в централизованном порядке. С распадом СССР поставки фуражного зерна в республику прекратились, что нанесло удар по свиноводству и птицеводству. Уровень производства зернофуража в республике недостаточный. Кроме того, сложилась обстановка, при которой выращенное зерно стало выгоднее использовать не на фуражные цели, а продавать государству, поскольку установленные на зерно закупочные цены обеспечивают хозяйствам республики более высокую рентабельность по сравнению с продукцией животноводства. Так, если в колхозах Витебской области свиноводство в 1995 году было убыточным (-6,8%), а в 1996 году уровень рентабельности составил всего лишь 1,3%, то продажа зерна государству обеспечила уровень рентабельности соответственно 67 и 39%.

Уменьшение производства поросят в совхозах, колхозах, акционерных и других сельскохозяйственных предприятиях в значительной степени оказало негативное влияние на состояние свиноводства в личных подсобных и фермерских хозяйствах, поскольку крупные свиноводческие фермы в определенных размерах поставляют молодняк свиней крестьянским хозяйствам для выращивания и откорма его, особенно в летне-осенний период.

В силу указанных и ряда других причин в переходный период к рынку свиноводство не может развиваться на технологических принципах, которые сложились и довольно успешно функционировали в республике до распада СССР. Возникшие новые формы хозяйствования, в том числе основанные на частной форме собственности, требуют пересмотра концептуальных основ развития сельского хозяйства в целом и его отдельных отраслей с учетом требований рынка.

С экономической точки зрения производством свинины, как и другой продукции животноводства, наиболее целесообразно заниматься с апреля по ноябрь месяцы. В этом случае выращивание молодняка свиней можно производить при широком использовании дешевых зеленых кормов и, кроме того, для этого не требуются капитальные животноводческие помещения. Оporосы

свиноматок можно проводить в теплое время года в летних лагерях с широким использованием белковых трав и кормов собственного производства. Такая технология выращивания свиней, к сожалению, слабо практикуется во всех формах хозяйств республики.

Заключение. В условиях рыночной экономики для увеличения производства свинины в Республике Беларусь следует осуществить определенные изменения в сложившейся системе воспроизводства поголовья свиней. Недостаточная обеспеченность свиноводческих хозяйств концентрированными кормами в силу отсутствия централизованных поставок их государством, а также возрастание роли фермерских и личных подсобных хозяйств в производстве продукции требует повышения концентрации получения поросят в весенне-летний период. Этому молодняку не требуются зимние капитальные помещения, выращивание его может производиться в дешевых летних лагерях с широким использованием зеленых кормов, что дает возможность повысить уровень рентабельности свиноводства. Для решения этой проблемы следует ежегодно осеменять в декабре-феврале дополнительное количество хорошо развитых свинок (живой массой 100-115 кг) для получения от них разовых опоросов.

Увеличение производства поросят в весенне-летний период за счет использования молодых свинок для разовых опоросов окажет положительное влияние на рост производства свиноводческой продукции и снижения ее себестоимости в фермерских и личных подсобных хозяйствах.

УДК 636.22/29

Основные задачи по выполнению плана племенной работы с черно-пестрой породой крупного рогатого скота в Республике Беларусь

А.М.Якусевич, Белорусский научно - исследовательский институт животноводства

При разработке плана племенной работы с белорусской популяцией черно-пестрого скота на 1997-2010гг. были использованы материалы бонитировок животных, результаты собственных исследований и анализ литературных данных в области разведения и селекции молочного скота. Содержание плана включает введение, состояние племенной работы с черно-пестрой породой скота в Республике Беларусь, основы организации крупномасштабной селекции, пути и методы дальнейшего совершенствования черно-пестрого скота, методику выведения белорусской черно-пестрой породы, кормление живот-